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大纲（2013年修订）

第一章公安机关的性质、职能和宗旨

第一节公安机关的建立与发展

警察的含义；警察的本质；警察的基本职能；新中国成立前的人民公安机关；新的历史时期公安事业在改革中创新发展。

第二节公安机关的性质

公安机关的性质；公安机关是人民民主专政的重要工具；公安机关是具有武装性质的国家治安行政力量和刑事司法力量。

第三节公安机关的基本职能

公安机关的基本职能；公安机关的专政职能；公安机关的民主职能；公安机关专政职能与民主职能的关系。

第四节公安机关的宗旨

公安机关的宗旨；实践宗旨的要求。

第二章公安机关的职责任务

第一节公安机关的任务

新世纪新阶段公安机关的总任务；公安机关的基本任务。

第二节公安机关的职责

公安机关职责的含义和特点；人民警察在非工作时间遇关在公益方面应当履行的责任义务；公安机关主要警种的含义。

第三节公安机关的权力

公安机关治安行政管理权的分类；治安行政处置的含义及其内容；治安行政处罚的含义及其种类；治安监督检查的含义；治安行政强制的含义及其种类；公安机关刑事司法权的构成；刑事案件立案的含义；侦查的含义及侦查权的构成；刑事强制权的含义及其构成；刑罚执行权的含义及刑罚执行权的内容；紧急状态处置权的含义及其构成；紧急优先权和紧急征用权的行使；紧急排险的含义及其实施；现场和交通管制权的行使；戒严的含义及戒严执行权的行使。

第三章公安工作的内容和特点

第一节公安工作的内容

公安工作的主要内容；公安专业工作的分类。

第二节公安工作的特点

公安工作整体上表现出的特点。

第三节社会治安综合治理

社会治安综合治理的要点；公安机关在社会治安综合治理中的作用。

第四章公安工作的根本原则和根本路线

第一节公安工作的根本原则

公安工作的根本原则；党对公安工作的绝对领导；坚持党对公安工作绝对领导的途径；公安机关与党委领导的关系。

第二节公安工作的根本路线

公安工作的根本路线；公安工作群众路线的内涵；坚持

执法为民最基本的要求。

第五章公安工作的基本方针和基本政策

第一节公安工作的基本方针

公安工作的基本方针；专门机关与广大群众相结合的内涵；“三懂四会”的含义。

第二节公安工作的基本政策

几项基本的公安政策；严肃与谨慎相结合政策的具体应用；依法从重从快惩处严重刑事犯罪分子政策的含义；贯彻依法从重从快惩处严重刑事犯罪分子政策应注意的问题；宽严相济政策的含义；贯彻宽严相济政策应注意的问题；重证据，重调查研究，严禁逼供信政策的基本要求；尊重保障人权政策；教育与处罚相结合政策的含义与要求。

第六章公安刑事执法和行政执法

第一节公安刑事执法

公安机关在刑事诉讼中的任务、职权；公安刑事执法的基本原则；公安刑事执法的主要内容；讯问犯罪嫌疑人，询问证人、被害人，勘验、检查、辨认、侦查实验，搜查，查封、扣押物证、书证，查询、冻结，鉴定，技术侦查措施，通缉；刑事强制措施的概念、种类；拘传、取保候审、监视居住、拘留、逮捕的概念、适用对象、条件和程序。

第二节公安行政执法

公安行政执法的范围；治安管理处罚的概念、特征、种类；违反治安管理行为的构成要件；违反治安管理行为的表现形式；各种具体的违反治安管理行为；治安管理处罚程序；公安行政强制措施的种类；公安行政强制执行的种类；公安行政许可的种类和程序。

第七章公安执法监督

第一节公安执法监督概述

公安执法监督的概念；公安执法监督的分类。

第二节公安机关内部执法监督

督察机构的设置；督察机构的职责；督察机构的权限；督察监督的主要方式；法制部门执法监督的主要方式；公安行政复议制度的含义；公安机关受理行政复议的范围；不属于公安机关行政复议的范围；公安赔偿制度的含义；公安赔偿的构成要件；公安行政赔偿；公安刑事赔偿；公安赔偿的方式。

第三节公安机关外部执法监督

国家权力机关监督制度；行政监察制度；检察监督制度；人民检察院对公安机关及其人民警察实施监督的主要内容；行政诉讼制度；社会监督制度；新时期公安机关接受社会监督的新举措。

第八章公安队伍正规化建设

第一节公安队伍正规化建设概述

公安队伍正规化建设的内容。

第二节公安机关人民警察的素质和职业道德

人民警察应具备的素质；人民警察意识的主要内容；人民警察职业道德的特征。

第三节公安机关人民警察的义务和纪律

人民警察义务的主要内容；人民警察纪律的主要内容；“五条禁令”的具体要求。

第四节公安机关人民警察的人事管理

人民警察录用的条件；录用人民警察的程序和原则；人民警察考核的内容和等次；人民警察教育训练的种类；人民警察奖励的类别、对象和等级；人民警察惩处的方式；人民警察辞退的含义；人民警察辞退和不得辞退的条件；人民警察警衔等级的设置。

第五节公安机关人民警察的内务制度

公安机关人民警察内务建设的基本方针；《公安机关人民警察内务条令》的基本内容。



